

## ■晨星谈基金

# 定投更适合波动大的基金

◎Morningstar晨星(中国) 王蕊

静候时机，在适当的时机出现之前不作投资。晨星对这种基金投资策略持保留意见，甚至认为它并不可行，因为预测未来是一件很困难的事情。

## 一次投资还是定投

既然掌握时机入市投资并不可行，反过来将所有钱一次性投资又如何？举例来说：如果你将10000元全部投资于某只基金，而你的朋友选择在五个月内每月投资2000元于同一基金。期间如果基金持续升温，两种不同的投资策略成效可见表1。

由于基金价格不断上升，朋友手上的现金不足以购买与你相同数量的基金份额。正因为你持有较多的份额，所以你的回报较高。然而，倘若你投资的基金净值在这五个月内有较大的波动，情况又会怎样呢？可见表2，在这种情况下，你的朋友领先。由

于每月投资固定的金额购买基金，基

金净值下跌的时候手持的份额便会增加；基金净值上升的时候便会减少。结果在五个月后，她比你持有更多的基金份额。

## 定期定额投资法

尽管定投不一定带来最大的投资回报，但晨星仍觉得是一种合适的投资方法。对于有固定收入的上班族来说，由于无法准确预测市场的涨跌，定期定额的理财方法可以降低投资风险。假如你的基金净值逐渐下降，持有的总份额不变，你的投资总值就会下降。定期定额投资法不仅会在市场下跌的时候增加你的基金份额，也会在基金表现欠佳的时候减轻你的损失。关于这点，可以参照表3。在这个例子中，对于10000元的初始投资，你和你的朋友都蒙受损失，但你的朋友损失较轻。因为定期定额投资分段吸纳，结果是她比你持有更多的基金份额。投资者往往以基金的过往业绩为依据，在基金表现出色的时候买入，在业绩下滑的时候

## 投资者应该怎样做

投资者应该怎么做？这取决于你的投资目标是追求收益还是降低风险。回报期限越短，越容易在一次投资中损失金钱。晨星建议两种方法结合使用，先做一次性投资，再安排每月或每季定期投资，树立长期投资的目标，同时还可以分散风险、减轻压力。值得注意的是，定期定额投资适合于净值波动较大的基金，如股票型基金或积极配置型基金。此类基金业绩受股市影响较大，定期定额投资的降低风险、长期获利的优势方可体现。如果投资于债券型基金或货币市场基金，获利的机会反而较小。

表1:基金升值时投资情形

月份	单位投资	你的投资份额	朋友的投资份额
一月	1.8014	5551.24	1110.25
二月	1.8520	5551.24	1079.91
三月	1.8537	5551.24	1078.92
四月	1.8768	5551.24	1065.64
五月	1.9100	5551.24	1047.12
总份额		5551.24	5381.84
资产总值		10602.87	10279.31

表2:基金净值波动时的投资情形

月份	单位投资	你的投资份额	朋友的投资份额
一月	1.8010	5552.47	1110.49
二月	1.2010	5552.47	1665.28
三月	1.8530	5552.47	1079.33
四月	1.3520	5552.47	1479.29
五月	1.9001	5552.47	1052.58
总份额		5552.47	6387.02
资产总值		10550.25	12135.98

(以上表格的数据单位为元)

## ■宝盈基金投资者教育专栏

## 理性投资规避风险做一个合格“基民”

◎安峰

在5·30行情之前，银行、券商营业部内人头攒动，排着长队申购基金的现象与日俱增。经常可以看到一些对基金投资了解甚少的投资者，到银行营业部随便“捡”一只基金就走，而很多代销机构在投资者购买基金时，也不提示风险。而且，作为直销机构的基金公司对此现象同样表现出淡漠的风险意识。

实际上，作为投资工具之一的基金，也适用于收益越高风险越大的理论。有鉴于此，投资基金前的风险性问题才是投资者首要考虑的问题，提出以下参考意见供广大投资者借鉴。投资前了解自己的风险偏好。了解自己是投资的第一步，包括对自己目前的经济状况、工作的稳定性、收入状况、未来几年内可能出现的大笔现金收入、支出情况、个人的年龄、健康情况等等。只有先对个人状况有了清醒的判断和认识，才能决定是否有能力承受在未来一段时间内可能出现的投资风险。如果各方面的状况都比较好，市场短期的较大波动也不会对个人生活产生很大影响，这样的话就可以选择一些风险收益偏高的股票型基金投资；反之，就要考虑以债券、货币和一些保守配置型的基金为主进行投资，也可以辅助很少比例的高风险基金以提高收益。

(作者为宝盈基金华北营销中心总监)

## ■上投摩根基金奥运·足球篇

## 点将要先“知将”

◎上投摩根 李艳

说到足球的魅力，可以说既然是看那些世界级球星个人眩光耀眼的球技，同时也是欣赏团队间的配合协调。因此，对于像足球这样的团队运动，如何能够知人善用，就要看每个球队教练员的功力了。教练员必须非常了解自己球队每位球员的特点、优势、脾气，据此“点兵点将”，打造最强大的队伍。这就跟我们做基金投资一样，“点将”必须要先做到“知将”，如是才能够做到合理选择和配合。



## ■长盛基金投资者教育专栏

## 基金投资：不妨从娃娃抓起

◎长盛基金 闻捷

曾经听到过这样一个故事：甲、乙两个小伙子上世纪80年代初移民到美国，进入同一家工厂打工，拿着5、6块的时薪。每天午餐时，甲习惯到工厂旁边的麦当劳店吃快餐，乙则总是吃着自己从家里带来的便当。20年后，甲仍然在这间工厂打工，虽然时薪已经涨到15块。而乙呢，则已经做了老板，拥有了一家属于自己的麦当劳店。当被问起何以成功时，乙说当初他只是每月把别人吃麦当劳的钱，凑足100块后，坚持买了20多年的麦当劳股票。他的初衷很简单，那么多人去消费它，麦当劳能不赚钱吗？麦当劳赚钱了，麦

经有投资人会抱怨自己手上的某只平衡型基金涨得慢，跟“朋友买的那只”完全不能比；或者就是觉得自己买的基金净值波动太大，每天上上下下让他很紧张；还有些投资人，会发现经过一段时间，自己和周围的人相比，投入的资金数比较接近，最终收益却相差甚远……

为什么呢？因为很多投资人对于基金产品的分类和特性并不是很了解，从而使得很多人在组建自己的基金投资组合的时候，没有根据基金产品的风险收益情况来选择适合自己的对象。基金的种类很多，虽然整体较股票风险要低，但是不同类型的基金其风险收益特性不同，比如说股票型基金就好比是队伍中的前锋，能够在市场中更快更高地获取收益；而平衡型基金无疑就是中场，所以股债灵活配置，进可攻退可守；而债券及货

币基金，就是稳固的后卫了。不同的“教练”，在搭建自己的队伍时，配置比例会因人而异。

对于那些风险承受能力较低的投资者，建议还是以平衡型基金投资为主，追求资产的稳健增长，而不要过于去羡慕股票型基金的快速飞涨，毕竟收益高的风险也高，净值波动性也会更大；而对于风险承受能力较高的投资者，则可以放更多的资金在“凶猛”的股票型基金上，同时也别忘了配置一些平衡和货币基金，加强整个投资组合的稳健性和流动性。

就像在足球面前锋和后卫决不能颠倒配置一样，否则该拼抢的时候缺乏爆发力，该防守的时候却又门户大开。所以，要想真正搭建适合自己的基金投资组合，作一名优秀的“教练员”还是要花几分力气的。

子18岁，依照国内资本市场长期看好的形势，借鉴国外基金长期收益的经验，相信A所投资基金的年收益可以持续超越国内GDP年均增长加通货膨胀水平。以年收益率12%计算，18年后，A投资的本金加收益将超过38万元。听完笔者介绍，A的眼睛里立刻闪烁着金光。“好，买基金从娃娃抓起！孩子满月就去开户”。

長盛基金  
创造价值 同盛共富  
客服热线: 400-888-2666  
公司网址: www.csfunds.com.cn



## ■华夏基金投资者教育专栏

“我的基金理财故事”征文  
“变”与“不变”

◎基金投资人 张杰

有的人说，基金投资应该坚持“不变”，坚定持有某个基金，不要波段操作。也有的文章说，要“变”要选择基金，要认真分析比较基金公司、基金经理、基金团队、基金投资理念、基金业绩，等等。

这里就有一个“变”，与“不变”的问题。对于初入门的广大老百姓来说，会觉得无所适从，是并不那么容易掌握和处理的。现以我的投资基金的经历和认识来谈一下这个问题。我的经验就是：既“变”，也“不变”。

先说“变”。基金投资，就有一个选择基金的问题。选择对了，自然会带来好的收益。但并不是所有的人都会次次都选对的。选择错了怎么办？虽然基金业绩差会有各方面的因素，但投资者不是去帮助基金解决问题的呀，而是希望投资得到较多的收益的。因而，最好的办法就是长痛不如短痛，坚决赎回，再去通过各种公开的信息，选择一个基金公司信誉好、基金团队研究能力强、业绩走在前面的基金。否则，损失将是很大的。去年，我本人也曾持有过两个比较差的基金，经过一段时间之后，我发现其难有起色，我便果断采取了赎回，再投资到业绩比较好的华夏大盘和中国优势。到目前为止，现两个基金比原两个基金业绩好了一大截。“变”给我带来了很大的收益。我认为，基金投资大可“移情别恋”，如果还是一味地相信“从一而终”，损失就大了。优胜劣汰，这一自然法则在这里也是适用的。

再说“不变”。当你选到了好的基金以后，就应该坚定地长期持有，不要搞什么“高抛低吸，波段操作”。在我投资中，既有失败的教训，也有成功的经验。去年11月30日，我买的两个基金已有了30%以上的收益，当时上证指数是2009点，我觉得股市已涨得很高了，应该会有调整，因此，就赎回了，准备等股市跌下来再买入。可是，卖出去之后，股市没有回调，等呀等，股市不但跌不下来，还加快步伐地上涨，我没有机会买入，过了一个多月，实在不敢等了，又在今年1月5日上证指数2641点时买入。这次，不但我赔了手续费，而且，时间仅36天，就踏空了542点，造成25%以上的损失。可我长期持有的两个基金中国优势和华夏大盘，收益就可观了。我去年6月8日买了中国优势，每份1.8093元，中间每份还分红了4.5元，到今年5月29日，净值已达到了4.3662元。我去年6月7日买的华夏大盘，每份是1.677元，到今年5月29日，净值已达到5.158元，差几天才到一年，净值已达三倍多。波段操作和长期持有孰优孰劣，显而易见。我的基金投资心得就是正确处理好“变”与“不变”。

华夏基金  
China AMC  
客服热线: 400-818-6666  
公司网址: www.ChinaAMC.com